

武汉大学中南医院咸宁医院

基层医疗机构医院感染管理与防控培训班开班

本报讯(记者夏咸芳 通讯员刘志)

为进一步加强和规范咸宁市各医疗机构医院感染预防与控制工作,8月8日,由武汉大学中南医院咸宁医院举办的“基层医疗机构医院感染管理与防控培训班”正式开班。来自全市各级医疗机构的医院感染管理专职人员、重点科室医务人员

等参与培训。

培训采用现场面授形式,特邀省、市院感防控领域经验丰富的权威专家担任主讲,为学员带来了《手术部位感染诊断思路与防控》《医院感染风险管理体系建设与实践》《等级医院评审视角下的院感数据精准监测与质控核验》《血管内导管相关血

流感染预防与诊治指南(2025)解读》等培训课程。培训中,专家们聚焦当前基层院感工作的重点、难点问题,剖析前沿管理理念和技术标准,引入大量真实、生动的临床案例分析,将抽象的知识转化为直观的操作指南,全面提升了基层医务人员的感控意识和实战能力。

本次培训致力于将先进防控理念深植基层,为咸宁地区筑牢医疗安全防线,为医院高质量发展和守护患者生命健康提供坚实保障。参训学员一致表示,将珍惜学习机会,力求学深悟透、学以致用,将新知识、新理念灵活应用于实际工作,切实提升区域医疗服务水平。

咸安区妇幼保健院

暖心服务解忧难 家长感激送锦旗

●记者夏咸芳 通讯员邵国平 刘鹏

“多亏你们及时发现我娃买了保险,还全程帮忙理赔,真是帮了我们大忙!”近日,咸安区妇幼保健院预防接种门诊收到市民朱女士送来的一面锦旗。锦旗背后,是一段医护人员主动作为、用暖心服务和专业知识为患儿家庭化解后顾之忧的感人故事。

今年6月30日,朱女士的儿子小均(化名)在咸安区妇幼保健院接种了疫苗。7月2日晚,小均突发高烧,体温直接飙升至39℃以上,血常规检查显示白细胞计数高达2.3万。接诊的儿科副主任医师汪红艳根据症状,初步判断为“偶合症”,立即将其收治入院,并第一时间与家长沟通病情,给予治疗指导和安抚。出于

对患儿病情的重视,汪红艳医生及时向儿保科主任廖雅丽汇报了情况。

次日查房,廖雅丽专程前往病房探视小均,并细致查看了孩子的《预防接种证》。这一看,发现了关键信息:孩子出生时,监护人已为其购买了为期6年的“湖北省预防接种异常反应补充保险”。她立即提醒朱女士这一份保险的存在,并告知此次小均住院治疗的费用,符合理赔条件,可以申请报销,让当时并不知晓此保险存在和保障内容的朱女士既意外又感动。在廖雅丽和医护人员的指导下,朱女士第一次住院的费用理赔顺利完成。

然而,小均出院约一周后,病情出现反复,需要再次住院治疗。有了前次经验,以及医护人员的持续关注和主动协助,第二次住院的理赔申请也很快得

到保险公司的赔付。两次高效顺畅的理赔经历,让朱女士一家切身体会到补充保险的坚实保障,更深深感受到咸安区妇幼保健院从治疗到保障全流程服务的细致与温度。

“从宝宝突发高烧时汪医生耐心解释和及时收治,到廖主任查房时主动发现保险信息、手把手指导理赔,每一步都让我们感到特别安心和专业。”朱女士动情地说,“这面锦旗代表我们全家的心意,感谢妇幼医护人员把工作做到了我们心坎上,不仅治病,更解了我们的忧!”

咸安区妇幼保健院相关负责人表示,小均的案例正是医院践行“以患者为中心”服务理念的缩影。医院将持续优化服务流程,尤其注重疫苗接种后健康监测和保障政策的宣教落实,确保政



府惠民保险政策发挥最大效能,为儿童健康筑牢更坚实的防护网。

相关链接:偶合症

指受种者正处于某种疾病的潜伏期或存在尚未发现的基础疾病,接种后巧合发病。此次事件中,专业医生根据患儿高热等表现,判断其更符合偶合症特征。补充保险对此类情况的明确覆盖,有效保障了患儿家庭权益。

以医者仁心 托举生命之光

——记咸安区妇幼保健院新生儿科主任袁桂花

●记者夏咸芳

在咸安区妇幼保健院新生儿科,暖箱的微光昼夜不熄,监护仪的滴答声如同生命的脉搏。这里,是袁桂花主任坚守了十五年的人生阵地。她用精湛的医术、温暖的仁心和无悔的奉献,一次次托举起脆弱的新生命,点亮了无数家庭的希望,用实际行动诠释着“生命守护者”的崇高使命。

精研医术 从敬畏生命到勇担使命

2009年,初入新生儿科的袁桂花,面对暖箱里幼小的生命,内心充满敬畏与忐忑。一次深夜抢救彻底点燃了她的职业信念:一名重度窒息的新生儿命悬一线,她和团队争分夺秒进行气管插管、心肺复苏。当那声微弱的啼哭终于响起,汗水浸透白褂的她,深深震撼于生命的顽强与珍贵。

“生命的重量可以如此轻盈,却又如此珍贵。”这成为她毕生践行的箴言。为此,袁桂花潜心钻研,先后赴省妇幼、同济医院等顶尖机构进修,将呼吸机精细化管理、极低体重儿营养支持等前沿技术带回咸安。她追求技术的极致精准,更要求操作中饱含对生命的无限温柔。2024年一个暴雨如注的夏夜,刚下夜班的她接到紧急电话:一名高危产妇需立即剖宫产!道路积水齐腰,丈夫骑摩托车载她涉险前行。在交警“小心熄火”的叮嘱中,她争分夺秒冲进手术室。面对羊水重度污染、胎心骤降的危急状况,她临危不乱,迅速展开新生儿复苏:保暖、气管插管、启动呼吸机……在监护仪的警报声中,她全神贯注,终于将小生命从死神手中夺回。同事们说她“对着暖箱说话像哄自己的孩子”,她只是微笑:“那些轻声的鼓励,既是给宝宝的,也是给我自己的信念支撑。”

仁心守护 创造生命奇迹抚慰心灵

袁桂花的仁心,不仅体现在技术的高超,更闪耀在危难时刻对患者心灵的抚慰与坚持。2024年5月的一个凌晨,一对年轻夫妻面对胎龄仅29周、体重仅1.3公斤的早产儿,绝望地表示要放弃。袁桂花没有说教,而是轻轻握住宝妈的手,以母亲的身份共情:“我理解你们的恐惧。但请相信,哪怕只有1%的希望,我们也会付出100%的努力!”她展示手机里成功救治的早产儿照片,用真实的案例点燃家属心中的微光。

在接下来的23个日夜里,她化身“信使”,每天向宝妈传递孩子的点滴进步:“今天撤掉呼吸机了!”“奶量加到15ml了!”……直到宝宝脱离氧气,她精心安排宝妈进行第一次袋鼠式护理。当母亲颤抖着将孩子拥入怀中,泪水滚落:“医生,是你们给了她第二次生命……”袁桂花眼眶湿润,她知道,自己守护的不仅是一个幼小的生命,更是一个濒临破碎家庭的完整未来。

引领团队 打造有温度的生命港湾

作为科室带头人,袁桂花深知医疗不仅需要技术硬实力,更需要人文关怀的软实力。她带领这支以女性为主的团队,将细腻与温度融入诊疗的每一个



环节:推广“鸟巢式护理”模拟子宫环境,为暖箱配备遮光罩保护早产儿娇嫩的眼睛,在前台张贴出院宝宝灿烂的笑容照片,营造温暖积极的氛围。

她不仅是技术上的导师,更是团队精神的支柱。年轻医生第一次独立值班紧张无措时,她悄然发去信息:“别怕,我在办公室,随时可以叫我。”这句朴实的“我在”,成为年轻医生心中最坚实的依靠。墙上一面写着“医术精湛暖人心”的锦旗,是患者家属最真挚的褒奖,也是袁桂花和她的团队最珍视的荣誉,它完美诠释了技术与温度并重的科室理念。

无悔奉献 用大爱书写医者情怀

常有人问袁桂花如何平衡繁重工作与家庭。其实,这答案就藏在她儿子的作文里:“妈妈的手机里很少有我的照片,全是穿纸尿裤的小宝宝。但我知道,那些宝宝也需要她的爱。”袁桂花说:“读到此处,我不禁潸然泪下,对家人的愧疚与对职业的深爱交织心头。”

然而,她依然会在深夜的紧急呼叫中冲向医院,会为早产儿体重增加0.1kg而欣喜若狂,会因家属一句“幸好当初没放弃”而热泪盈眶。她的双手,既能精准操控复杂的医疗仪器,也能传递最温暖的希望与力量。正如她所言:“我们的使命,不仅是救治生命,更是托举起无数家庭的明天。”

十五载春秋,初心如磐。在咸安区妇幼保健院新生儿科,袁桂花的故事仍在继续书写。每一个被暖箱温暖的小生命,每一对重展笑颜的父母,都是她医者仁心的生动注脚。她以精湛的医术为基,以无私的仁爱为魂,在守护生命的最前线,让生命之光在掌心温暖绽放,用无言的行动,托举着生命的希望与重量。